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1、 單選題：(除應用生物1-10題每題1分外，其餘每題2分，共50分)
1. 一般骨髓捐贈時，最常見的是抽取自人體哪一種骨頭？   　(A)脊椎骨　 (B)髖骨　 (C)肱骨　 (D)股骨。
2. 目前器官培養最常用且已有大量商業化產品的是何種器官？　   (A)軟骨 　(B)肝臟　(C)腎臟　 (D)皮膚。
3. 下列何者最不可能是基改生物？　    (A)螢光魚 　(B)鳳梨釋迦 　(C)可生產人類胰島素的大腸桿菌　 (D)抗輪點病毒的木瓜。
4. 佛萊明發現了下列何種藥物？  　(A)阿斯匹靈 　(B)對乙醯胺基苯酚 　(C)磺胺類消炎劑 　(D)盤尼西林。 
5. 疫苗注射入人體的物質為何？又人體內所產生的物質為何？    　(A)受體，抗體 　(B)抗原，抗體 　(C)發炎介質，受體 　(D)抗體，抗原。 
6. 在接受器官移植時，何種器官的成功率最高？    　(A)心臟　 (B)眼角膜　 (C)胰臟 　(D)骨髓。 
7. 下列何種遺傳疾病起因於染色體的缺失？　    (A)貓叫症　 (B)唐氏症　 (C)色盲 　(D)地中海型貧血。 
8. 下列那一種是細菌性疫苗？    　(A)麻疹 　(B)白喉　 (C)腮腺炎　 (D)口服小兒麻痺。 
9. 為什麼施打牛痘疫苗對天花的防禦有效？     　(A)因為會引發專一性免疫反應  　(B)牛痘病毒具有天花抗原　(C)兩者皆會引發發炎反應　  (D)造成天花病毒死亡。 
10. [image: image6.emf]關於主要組織相容性複體（MHC）的敘述，下列何者正確？　      (A)是免疫系統辨識的重要依據　  (B)僅存在於巨噬細胞　  (C)是位於核膜上的蛋白質  　(D)嗜中性白血球可以辨識。 
11. 附圖ABCD四條染色體，何者互為同源染色體？    (A) A和B 　(B) A和C  (C) A和D　(D) B和D
12. (染色體複製　(著絲點分裂　(姐妹染色分體分離　(同源染色體分離　(同源染色體配對，上述何者為有絲分裂和減數分裂共有的現象？　    (A) (((　  (B) (((　  (C) (((  　(D) (((。  
13. 秋水仙素(colchicine)是一種萃取自植物的代謝物，已知其可抑制微管蛋白的聚合，使細胞不能正常形成紡錘體，而影響細胞分裂的過程，請問：若將一即將進入有絲分裂期的動物細胞以秋水仙素進行處理，細胞可能發生何種變化？     　(A)造成該細胞的染色體無法正常分離  　(B)造成細胞停留在間期　   (C)造成細胞週期的有絲分裂期比間期的時間長  　(D)細胞分裂末期，中央部位形成細胞板，完成細胞質分裂。 
14. 在遺傳實驗中常用的「試交」法，是指下列哪一種雜交方式？    　(A)自花授粉　  (B)人工異花授粉 　(C)互換性別的雜交　 (D)與隱性性狀個體雜交。 
15. 人類黑尿症屬隱性遺傳（a），一對基因為Aa × Aa的夫婦，計畫生三個孩子，則二個患黑尿症，一個正常的機率為：     　(A) 1 / 64　   (B) 3 / 64  　(C) 9 / 64　  (D) 27 / 64。 
16. 番茄的紅果對黃果是顯性，由一對等位基因控制，現用紅果與黃果雜交，以理論上計算，其後代的基因型可能出現的比例為何？　    (A) 1：0或1：1　  (B) 1：0或1：2：1 　(C) 1：2：1或 1：1 　(D) 1：1：1：1  。 
17. 李先生的血型為A型(其父為O型，母為AB型)，李太太為B型(其父為B型，母為O型)，則他們想生下二位相同血型小孩的機率為何？　     (A)  EQ \F(1, 4 )  　(B)  EQ \F(1, 8 )  　(C)  EQ \F(1, 16 )  　(D)  EQ \F(1, 32 )。
18. [image: image7.jpg]


李先生、李太太肌肉正常，但生了一個肌肉萎縮症(X染色體隱性遺傳)的男孩，請問下列敘述何者錯誤？   (A)該男孩肌萎的基因來自母親 　(B)再生一個肌萎症的男孩機率為 EQ \F(1, 4 )  (C)李氏夫婦的女兒必定正常  (D)李氏夫婦不可能有肌肉正常的兒子。 
19. 右上附圖為某家族的族譜系圖，□代表男性，○代表女性，□代表具有多指(趾)性狀的男性，請問多指(趾)的性狀遺傳方式應為下列何者，最能與此一族譜圖所示的資料相符？　   (A)位於普通染色體上的隱性遺傳 　(B)位於普通染色體上的顯性遺傳　 (C)位於X染色體上的顯性聯遺　(D)位於X染色體上的隱性性聯遺傳。 
20. 下列何者是DNA之核苷酸的正確結構？ 
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21. 有關DNA構造的敘述，何者正確？  　  (A)磷酸基與去氧核糖相接，形成DNA的骨架 　  (B)鹼基的配對為A與C、T與G 　(C)由雙股核酸鏈所構成　  (D)雙股互相垂直。 
22. 用來組成DNA的核苷酸有X種，組成RNA的核苷酸有Y種，將兩者加起來扣除相同的核苷酸共有Z種，請問X、Y、Z分別為多少？　     (A) 4、4、5　  (B) 4、4、8　  (C) 4、4、6　  (D) 5、5、8。  
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下列關於質體的敘述，何者正確？    　(A)由RNA組成  　(B)為染色體外的環狀構造　  (C)病毒特有的構造　(D)參與主要蛋白質的合成。 
24. 關於下列某段-ACATTGCAT-的DNA，由左至右經轉錄後所得的序列為下列何者？　                (A) -ATGCAATGT-　  (B) -TGTAACGTA-　   (C) -ACAUUGCAU-   　(D) -UGUAACGUA-  。 
25. 人體細胞內蛋白質的合成是在甲處經乙作用而完成，則甲、乙依序為下列何者？  　(A)細胞核、轉錄　   (B)細胞質、轉錄  　(C)細胞核、轉譯　  (D)細胞質、轉譯。 
26. 大寶想觀察附圖染色體的圖形，則下列哪一組織較恰當？    (A)紅血球  (B)睪丸細精管 (C)骨骼肌細胞　(D)骨髓幹細胞。
27. 下列何者為一個基因的定義？　     (A) DNA上的一組遺傳密碼   　(B) DNA的其中一條多核苷酸鏈　   (C)可形成蛋白質的一段DNA　   (D)一個染色體上的一整條DNA分子。 
28. 下列關於DNA的敘述，何者正確？　     (A)一個基因決定一個性狀　  (B)每個基因由大約相同的鹼基對數目構成  　(C)人約有2.5～3萬個基因　  (D)人身上不同細胞中DNA長度、鹼基對數目都不相同。 
29. 下列何種作法不會使生物的基因發生變化？ 　(A)藉由同一物種不同品種或相近物種相互交配使其產生子代　(B)使用放射線照射生物體 　(C)在低海拔地區將溫帶品種花芽，嫁接在橫山梨的徒長枝上，以育成高品質的溫帶梨子  (D)使用農桿菌轉殖法產生具有耐熱與抗病能力的番茄。 
30. 重組DNA需要使用限制酶，限制酶的功用是什麼？   (A)限制基因的轉錄作用 　(B)切割DNA　 (C)限制DNA的複製  　(D)黏接目標基因與質體。 
2、 多重選擇題：(每題2分，共24分，答錯倒扣1/5題分)
31. 下列何者為細胞進行有絲分裂時，會發生改變的構造？   (A)核仁   (B)核膜  (C)紡錘體  (D)染色體數目　(E)中心粒。 
32. 下列何組細胞的染色體套數比值是1？     (A)初級卵母細胞：次級卵母細胞 　(B)精子：精細胞　 (C)次級卵母細胞：極體　  (D)精原細胞：初級精母細胞   (E)卵：初級卵母細胞。 
33. 下列哪些現象，是減數分裂與有絲分裂過程中所共有的？  　(A)有紡錘體出現　 (B)同源染色體聯會  (C)形成四分體  　(D)染色體複製   (E)複製的染色體分離。
34. 具1a1b2a2b染色體的細胞，經正常減數分裂後，不可能產生下列哪些染色體組合細胞？    　(A) 1a2a及1b2b　 (B) 1a1a及1b1b　  (C) 1a2b及1b2a　  (D) 1a1b及2a2b　  (E) 2a2a及2b2b   。 
35. 豌豆種子黃色對綠色為顯性（A），圓形對皺扁形為顯性（B），當一具有黃色圓形（AaBb）種子的植株與另一具有綠色圓形（aaBb）種子的植株雜交，並產生第一子代，根據孟德爾的遺傳法則，下列敘述哪些正確？    (A)子代中出現AaBB的機率為  EQ \F( 1 , 16 ) 　 (B)子代中出現2個AaBB以及1個aaBb的機率為  EQ \F( 3 , 256 ) 　 (C)子代中可能出現4種表現型    (D)子代中最多出現4種基因型　  (E)子代中可能出現皺扁形綠色的種子。 
36. 人類血友病患大都是是男性，其原因為：   (A)在男性只要1個基因便表現，在女性須要2個基因才表現　 (B)決定基因是顯性基因 　(C)屬於性聯遺傳 　(D)該基因位於Y染色體上 　(E)該基因位於X染色體上。 
37. 下列哪些疾病是由染色體數目異常所引起？      (A)唐氏症   (B)紅綠型色盲　 (C)鐮形血球貧血症  (D)苯酮尿症    　(E)透納症（染色體數目44＋XO）。
38. 下列關於ABO血型遺傳的敘述，哪些正確？  (A)由三個等位基因所控制  (B)紅血球表面皆帶有抗原，血漿皆有抗體　   (C)控制此血型遺傳的基因為複等位基因 　(D) O型與AB型之親代不會產生O型與AB型之子代  　(E)皆為B型之親代不會產生O型之子代。 
39. 若有一細胞其基因組合為AABbCc， 此三對基因皆位於不同染色體; 則可能形成下列那些配子？　  (A) AA  (B) ABC　  (C) abc 　(D) Abc 　(E) AbC。 
40. 兩位雙親皆具有美人尖，而所生下的第一胎為不具美人尖，則下列哪些敍述正確？　  (A)美人尖是顯性　(B)雙親的基因型為異基因合子　(C)第一胎的基因型為顯性同基因合子　(D)第二胎有1/4的機會不具美人尖　(E)第二胎有1/4的機會具有美人尖。 
41. 已知紅花與白花可生出粉紅色花，高莖與矮莖交配子代全為高莖，下列敘述哪些正確？　   (A)花色屬於半顯性遺傳，莖的高矮屬於完全顯性遺傳  (B)粉紅花高莖（異基因型）×粉紅花矮莖，子代表型有4種 　(C)粉紅花高莖（異基因型）可產生4種不同型態的配子 (D)紅花與紅花交配，有 EQ \F( 1 , 4 )機會生下白花子代 　(E)異型合子高莖與異型合子高莖交配，有 EQ \F( 1 , 4 )機會生下矮莖子代。 
42. 下列含氮鹼基的配對哪些是正確的？     　(A) A－U 　(B) C－G 　(C) T－A　 (D) C－A　 (E) G－T。 
3、 閱讀題：(每題2分，共26分，無標示者均為單選，多選全對才給分)
· 腎上腺腦白質退化症：
    腎上腺腦白質退化症（Adreno leuko dystrophy，ALD），因體內缺乏可以分解「長鏈飽和脂肪酸」的酵素，以致於脂肪酸堆積在腦白質與腎上腺。ALD是一種性聯遺傳疾病，多發生在四至八歲的男孩身上。初期症狀並不明顯，可能只有成績退步，後期則會出現步伐不穩、視覺喪失、失聰、癱瘓等症狀，最後死亡，病程平均約歷時兩年。在真人實事改編的「羅倫佐的油」（Lorenzo’s Oil；1992）電影中，原本聰明活潑的小男孩羅倫佐，四歲時某天突然發瘋般的狂叫，並表現出異常的認知和行為反應，在醫院不斷檢查後才知道是罹患了ALD。ALD起因於X染色體長臂Xq28位置上的基因缺損，導致患者細胞中的「過氧化小體」（peroxisome）異常，無法代謝「非常長鏈飽和性脂肪酸」（verylong-chain fatty acid，VLCFA），特別是C24、C26，因此會使體內VLCFA異常堆積於大腦白質和腎上腺皮質，進而侵害腦神經系統的髓鞘（Myelin），妨礙神經傳導。當時影片中的小男孩羅倫佐已於30歲過世了（2009）。這是由於當時心焦的羅倫佐夫婦千方設想各種可能治療，終於找到一種特殊的配方油，即「羅倫佐的油」（Lorenzo’s Oil），使得病程的發展減緩，只要早期診斷確立，可以減低病患體內合成VLCFA，但羅倫佐的油並不能治療已經產生的神經病變，對成年病患也不具療效。
    依據上文及習得的知識，請回答下列問題：
43. 「羅倫佐的油」對於ALD的患者而言，它的用處為何？　    (A)增加體內可以分解「非常長鏈飽和脂肪酸」的酵素   　(B)降低髓鞘對「非常長鏈飽和脂肪酸」的附著力  　(C)可以直接分解體內過多的「非常長鏈飽和脂肪酸」 　(D)減低體內合成「非常長鏈飽和脂肪酸」
44. 「羅倫佐的油」對於ALD患者的治療而言，下列敘述何者正確？(多選)　    (A)它不能恢復已受損的神經髓鞘　 (B)它對於成年的ALD患者是無效的  　(C)若長期服用，它可以完全治癒ALD　  (D)它可以修補ALD患者細胞X染色體長臂Xq28位置上的基因缺損  　(E)它只能治療男性ALD患者，對於女性ALD患者就無效
45. 羅倫佐罹患ALD，其X染色體長臂Xq28位置上的基因缺損，可能來自於何人的遺傳？(多選)     　 (A)父親 　 (B)母親  　(C)祖母  　(D)外祖母  　(E)阿姨
· 腎臟移植手術：
    腎臟移植來源分為二種：(1)親屬移植，即活體移植(人體器官移植條例規定為五親等以內之血親或配偶)。(2)屍腎移植，捐贈者為腦死病人。腎臟移植術前評估檢驗，除常見的心電圖、胸部X光、腹部超音波、肝功能、肝炎檢驗與有關病毒檢驗之外，還有最重要的組織配對等免疫學檢驗（Tissue Typing），包括血型、組織形態（HLA）及交叉試驗（cross-matching）、又稱淋巴球毒性試驗(Lymphocyte toxicity test 簡稱LCT)，若是親屬移植還需作混合淋巴球培養試驗(Mixed Lymphocyte Culture 簡稱 MLC)。

    「腎臟移植手術」是取下捐贈者的腎臟，植入受腎者左側或右側下腹部，新腎的血管與受腎者血管相連，輸尿管則與受腎者膀胱接通。舊腎不摘除，移植手術時間大約3~4小時。手術結束後於恢復室觀察，再轉至病房進行腎移植術後照顧。

住院期間約2~3週，此期間將持續監測您的生命徵象、觀察傷口、給予抗排斥藥物及相關藥物治療，同時監測腎功能及抗排斥藥物濃度變化，並據以調整抗排斥藥物或相關藥物。住院期間除移植醫師、住院醫師及病房護理人員協助您的治療外，移植協調護理師、臨床藥師會探視您，必要時可照會營養師或復健師給予協助。此時您除了要適應術後的身體變化外，也要學習自我觀察及居家照顧，瞭解排斥及感染的症狀、抗排斥藥物的種類及使用注意事項等，同時家人也需配合及瞭解您移植術後所需要的照顧事宜。因為移植術後自我照顧、服藥及定期追蹤的順從性、家人及朋友的支持系統等，都將影響腎臟移植術後的成功率。         【參考網站：http://epaper.ntuh.gov.tw/health/201101/health_2.html和http://www.organ.org.tw/obook/owhatis.htm】
請依據上面台大醫院健康電子報文章及所學習的應用生物課程知識，回答下列問題：
46. 根據台灣「人體器官移植條例」，下列器官移植情況哪些是違法行為，需處以有期徒刑或罰鍰？(多選)     (A)在社群網站散佈販賣腎臟的訊息     (B)簽署器官捐贈同意卡，在判定腦死後，加上兩位捐贈者家屬同意書，進行器官捐贈　   (C)事先指定自己想捐出的器官種類  　(D)跟植物人親屬購買植物人器官來移植    (E)透過器官買賣黑市交易腎臟。 
47. 關於HLA的敘述，下列何者正確？  　(A)在人體中僅分布於T細胞的細胞表面  (B)異卵雙生的人類白血球抗原一定相同   (C)器官移植前會比對捐贈者與受贈者的人類白血球抗原是否相近  (D)人類白血球抗原越相近者排斥作用越大。 
48. 理論上，在台灣成功完成活體腎臟移植手術的捐贈者與受贈者，身上各有幾個腎臟？   　(A)一個；一個 　(B)一個；兩個　 (C)一個；三個 　(D)一個；四個。 
49. 目前器官移植手術最常使用的抗排斥藥物是   　 (A)環孢靈 　 (B)四環黴素　 (C)頭芽胞菌素 　(D)立放黴素。 
· 毛囊與基因：

毛囊是人體少數會永遠再生的器官之一，不論頭髮還是眼睫毛的生長，都由毛囊擔此大任。在胚胎時期，毛髮以固定的速度由頭頂向尾椎的方向生長，在16週時可開始看到毛髮。頭髮的生長與連續生長的指甲不同，是周期性的，人一生約可經歷10~20個頭髮週期。一般來說頭髮的生長期約2~6年，也就是每根頭髮的壽命，處於此時期的毛球部細胞分裂活躍，毛囊膨大，長度長而深植入真皮深處。 接下來進入約2~3禮拜的退化期，進入退化期後毛髮生長停止。毛根部分逐漸角化，毛球逐漸角化縮小，毛根往表皮處移動縮短，毛乳頭留在原處。最後進入休止期，每次梳頭後掉落的頭髮即屬此階段，此時期毛根繼續向上縮短至豎毛肌附著處，毛根的長度僅有生長期的1/2~1/3，毛根呈白色，毛根鞘消失。

毛囊的生長週期在「生長期」、「退化期」與「休止期」三個階段週而復始的循環，而身體不同部位的毛囊因為停留在各個階段的時間不盡相同，使得頭髮、眼睫毛的生長長度有所差異。以人類為例，頭皮處的毛囊大概有85%到90%都正處在生長期，而且在生長期一待就是好幾年，停留在休止期的時間只有短短三個月，之後就又可以準備進入下一個生長週期長出新的頭髮。反觀眼睫毛處的毛囊生長期就比較短，通常只有幾個禮拜，但休止期卻很長，得用「月」為單位來算。而且平均上，大約只有15%到40%的眼睫毛毛囊處在生長期，所以眼睫毛相對頭髮來說，長度也就短的許多。
為了找出調控睫毛生長長度的分子機制，科學家著手研究有家族遺傳性睫毛過度增生(familial trichomegaly)的家族成員。遺傳性的睫毛過度增生在臨床上非常罕見，罹患家族遺傳性過度增生的人，身體上各部分的毛髮都會比一般人要長，但又以過長的眼睫毛最為明顯。研究發現這些家族成員裡，有一個纖維母細胞生長因子FGF5的基因發生點突變。雖然突變的蛋白質結晶結構還沒有被解出來，但從已知的資料研判，突變胺基酸的位置會影響到FGF5蛋白質和其受體結合。FGF5可以誘導毛囊生長進入退化期，突變的FGF5如果沒有辦法和相作用的受體結合，就會使毛囊一直滯留在生長期，進而打亂毛髮生長的長度調控機制，而使得眼睫毛的生長失去控制。
【參考網站： http://case.ntu.edu.tw/blog/?p=20718#more-20718 和 http://www.kmuh.org.tw/www/kmcj/data/9903/5.htm 】
請依上述文章所述，回答下列問題：
50. 請問你每天梳頭時掉落的毛髮，其所在的毛囊正處於生長週期的哪個階段？       (A)退化期　(B)生長期　(C)休止期　(D)突變期。 
51. 自然狀況無意外拉扯前提下，人類一根從毛囊長出來的頭髮壽命是多久呢？       (A) 2~3週    (B) 10~20週  (C) 2~6年    (D)跟著人從胚胎到死亡 
52. 家族遺傳性睫毛過度增生(familial trichomegaly)的家族，是下列哪些原因所造成？(多選)     (A)纖維母細胞生長因子FGF5的基因發生點突變     (B)突變的FGF5無法和相作用的受體結合，使毛囊一直滯留在生長期    (C) FGF5蛋白和其受體結合，誘導毛囊生長進入退化期     (D)只有15%到40%的眼睫毛毛囊處在生長期    (E)大概有85%到90%的毛囊處在生長期好幾年，而停在休止期的時間只有短短三個月。 
※ 端粒和端粒酶：
   人會老化，是因為細胞會老化，其中一項重要的原因是細胞分裂的次數有其極限。正常情況下，年輕的細胞發生細胞損傷或死亡時，周圍的細胞會繼續分裂來填補其空位；若細胞已年老達到分裂極限，則無法產生新細胞來填補其空位，接著就會引發其他的生理疾病產生。
　　細胞分裂的能力，由染色體尾端一段稱為「端粒」的DNA片段來控制。端粒是一段由鹼基序列「TTAGGG」重複單位排列形成的片段，新生兒的細胞約重複2,000次以上，但隨著細胞分裂的次數增加，端粒的長度便變短，當短到某個程度時，細胞就不再分裂。

     有一種酵素稱為「端粒酶」，它擁有與端粒DNA鹼基重複單位互補的RNA鹼基序列，可以延長端粒的DNA鹼基序列，故得以延長細胞的分裂次數。在人類的DNA中具有「端粒酶」基因，但研究發現，除了在生殖細胞、幹細胞和少數有較佳分裂能力細胞的端粒酶基因是處於開啟狀態外，其他部位細胞的端粒酶基因都是處於關閉的狀態。
　　科學家利用端粒酶基因及促進細胞增殖的病毒基因培養細胞，讓原本只能分裂65次的細胞，居然分裂了200次還不老化。由於癌細胞是利用端粒酶，讓自己獲得無限增殖的能力，研究者將這些不老化的細胞移殖至實驗小鼠體內，發現這些細胞並未癌化，故與癌細胞不同。如能將不老化細胞取代血管的老化細胞，則可能預防動脈硬化等血管疾病，此發現對於未來醫療應用，有著可觀的影響。請依上述文章所述，回答下列問題：
53. 可轉錄端粒酶的核酸(mRNA)序列應為下列何者？　  (A) TTAGGG   (B) AATCCC 　 (C) UUAGGG   (D) AAUCCC。
54. 下列關於細胞老化的敘述，何者錯誤？   　 (A)細胞老化與端粒的鹼基序列長短有關    (B)端粒酶可以延長端粒的鹼基序列　  (C)人類幾乎每一個細胞均有端粒酶基因　 (D)細胞加入端粒酶基因後即使受傷也可避免死亡。
55. 端粒酶可以在端粒的末端加上重複序列。在下列哪些細胞中，端粒酶很活躍？(多選)   　   
 (A)幹細胞　    (B)白血球　   (C)癌細胞　   (D)毛囊細胞     (E)眼角膜細胞。
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